
AL. POPOVICI 

lnainte de întrecere ♦ ♦ ♦ 

Vizita noastră prin teatre a avut loc cu mai bine de o lună de zile înainte de data 
fixată pentru întrecerea artistică a tinerilor din teatrele din Bucureşti şi provincie. „Faza 
regională" va desemna pe acei care se vor întrece în „finala" ce se va desfăşura la Bucu-
reşti. 

în ultimii ani, Institutul de Teatru a dat numeroşi absolvenţi care s-au îndreptat 
către toate colţurile ţarii, aducînd odată cu tinereţea, elanul, patosul, şi o dragoste fierbinte 
de muncă. Se vorbeşte tôt mai des despre talentata echipă de tineri de la Craiova (vezi 
Bunbury), despre tinerii de la Galaţi care au prezentat Preludiul, despre cei de la Baia 
Mare etc. Din doi în doi ani „Concursul tinerilor actori" reafirmă sau confirma talentele 
incontestabile, le răsplăteşte cu premii... în fond, nu e numai un concurs, ci şi o confruntare, 
o experienţă. E şi o etapă de drum ce capătă o tôt mai adînca semnificaţie. 

Adeseori „grija" pentru tineret în teatre era formulată cu o sacră ipocrizie, realizată 
practic în dubluri fantomatice şi figuraţie permanentă. E drept că în provincie, „nostal-
gia" Bucureştiului face pe mulţi tineri să viseze încă o scenă din Capitală, „una, oricare, 
să joc orice...", deşi la Bacău sau Sibiu aceiaşi tineri joacă roluri mari, complexe, au 
succès, sînt apreciaţi. 

înainte de „concurs" ne-am gîndit sa facem un raid prin cîteva teatre, pe urmele 
pregătirilor celor sub „32" de ani. Experienţa poate folosi... Chiar şi peste doi ani... 

Cu tinerii actori din Bucureşti 

— Dar Puiu Hulubei, Gh. Ghiţulescu, B. Dabija, Vasilica Tastaman, am întrebat 
noi, dupa ce am auzit numele tinerilor care intră în concurs cu piesa Căsuţa de la marginea 
oraşului, pusă în scenă de actorul Paul Sava. Cum se face că aceştia nu se prezintă la 
concurs ? 

— A fost foarte greu, ne-a răspuns un tînăr regizor, membru în comisia Teatrului 
Municipal... Ne-am gîndit mai întîi la piesa Viforul, în care Puiu Hulubei ar fi jucat rolul 
principal. O parte din tineri au fost mulţumiţi, alţii nu, căci nu aveau roluri potrivite. E 
drept că secretariatul literar a căutat şi oferit zeci de piese ; după discuţii lungi şi mai 
aies contradictorii, repetiţiile au început fără a putea mulţumi pe toată lumea şi... cam 
tîrziu. Fac parte (printre alţii) din distribuée : Ileana Predescu, Mihaela Djuvara, P. Vasi-
lescu, Petru Gheorghiu etc.... Ne vine destul de greu căci scena ne este pusă la dispoziţic 
cu zgîrcenie. Timpul trcce parcă prea repede... 

— Şi concursul începe curînd, încheiem noi... 
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Mai pregătiţi în a întîmpina ziua intrecerii ni s-au parut tinerii de la Teatrul Natio
nal, care şi începuseră repetiţiile, în foaier. 

— Noi vom prezenta piesa Steaguri pe turnuri, dramatizare după Makarenko de 
Stehlik, ne spune Ion Marin Sadoveanu. Regia a fost încredinţată tînărului regizor Ion 
Cojar, şi spectacolul, care cuprinde pe cei mai valoroşi tineri interpreţi, va intra în reper-
toriul Teatrului National. Tinerii noştri vor mai prezenta celé mai reuşite fragmente ju-
cate la conferinţele expérimentale : scenarii din commedia dell'arte, un Fastnachtspiel si 
Maître Pathelin în regia lui M. Berechet. Pentru că avem multe tinere interprète, care 
vor sa participe la concurs, vom apela la o soluţie pe care o socotim originală : o suită din 
marile roluri féminine din istoria teatrului, legate între ele printr-un comperaj. 

La Teatrul Tineretului, cei „interesaţi" erau chiar în jurul mesei de lectură. îşi fac 
debutul eu această ocazie şi ca scriitori, tinerii actori Florin Vasiliu şi Vasile Niţulescu eu 
Ultima generaţie. 

Un, număr destul de mare de tineri, şi dintre cei cunoscuţi publicului şi dintre cei 
mai puţin cunoscuţi, au fost înglobaţi în distribuţia piesei Ultima generaţie. 

în distribuée, aproape întreg colectivul teatrului... Regia a fost încredinţată tôt 
unui débutant : Eugen Dovides, decorurile şi costumele tôt unui tînăr : Mitrici. (Se cu-
noaşte deci că ne aflăm la Teatrul Tineretului.) Primul regizor al teatrului (N. Massim) 
supraveghează eu atenţie şi grijă repetiţiile... ' 

Se spune că se pregătesc şi alţi tineri pentru concurs (din păcate nimeni nu ne-a 
confirmât eu certitudine) : Olga Tudorache (o scenă din Domnişoara Nastasia), Ipate Mir-
cea Mares (Bàlcescii), Gh. Păunescu (Azilul de noapte) etc. „Lipsa de informaţie" a celor 
în drept să cunoască situaţia din teatru, arată că totuşi undeva. ceva nu merge toemai 
bine. Şi totuşi, regizorul se arată a fi mulţumit de felul cum îi merg repetiţiile... 

După cum doi regizori încîntaţi de condiţiile în care lucrează piesa pentru con
curs sînt Tudorel Popa şi C. Dinescu, cei care pun în scenă la „C. Nottara" Uli(a fericirii 
de I. Prinţev. 

— Avem toate condiţiile asigurate şi munca decurge într-un ritm accélérât. E drept 
că noi n-am folosit pe colegii noştri tineri cei mai cunoscuţi publicului, ci pe acei care au 
jucat mai puţin. Totuşi avem încredere ! (Problema aceasta a folosirii tinerilor pentru 
concurs rămîne deschisă... Unele teatre vor trimite actori tineri, bine şi, mai de mull, 
„rodaţi" în spectacole şi chiar filme, alte teatre, doar tinerii care n-au ajuns să spună 

' pînă acum decît cîteva vorbe pe scenă. E drept că regulamentul concursului nu distinge si 
nu oferă un criteriu anumit, dar se pot créa totuşi „handicapuri" de care, fără îndoială, 
comisiile ar trebuie să ţină seama.) 

La Teatrul Armatei nu am putut afla decît o hotărîre şi o distribuée afişată chiar 
în ziua raidului nostru. Hotărîrea : pentru concurs se va pregăti piesa Aşa va fi de C. Si-
monov, în regia lui Lucian Pintilie, iar din distribuée fac parte Liliana Tomescu, G. Co-
drescu, P. Popa, Margareta Butuc, Magdalena Buznea, M. Heroveanu, Lia Pop-Fărcăşan etc. 

Tinerii din teatrele provinciale... 

0 premieră pe ţară, interesantă, anuntă Teatrul National din Iaşi, Pogoara iarnar 

piesa cunoscutului dramaturg american Maxwell Anderson. Piesa are în centru un grup de 
tineri vagabonzi americani ; ea prilejuieşte distribuirea majorităţii actorilor tineri din 
teatru. Pentru montarea piesei au fost invitaţi din Bucureşti regizoarea Sorana Coroamă 
şi scenograful Toni Gheorghiu. Cei mai multi dintre tinerii interpreti care s-au făcut cu-
noscuti din spectacolul Roméo şi Julieta répéta intens pentru ca astfel să poată aduce şi 
ci un omagiu eu ocazia apropiatei sărbătoriri a teatrului. Tînărul regizor ieşan Traian 
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Ciurea va fi şi el prezent la concurs eu comedia poloneză Moralitatea doamnei Dulska, 
care face parte din repertoriul teatrului. 

Pregătirile la Naţionalul ieşan trădau o atmosferă de muncă serioasă în vederea 
concursului. Nu acelaşi lucru 1-am întîlnit de pildă la Teatrul de Stat din Brăila. Unele 
disensiuni nesănătoase între conducerea teatrului şi regizorul spectacolului ce urmează a 
fi prezentat la concurs (Tinereţea părinţilor) au făcut ca la o data destul de apropiată 
de faza regională să se facă modificări în distribuée despre care regizorul déclara ca... nu 
le cunoaşte. Pe de altă parte, directoarea teatrului sêmnala unele atitudini străine de etica 
profesională, manifeste la unii tineri. în concluzie, nu am rămas eu o perspectivă prea op-
timistă. Se simţea lipsa unei coordonări a muncii în vederea concursului, inactivitatea 
comisiei respective. 

Va fi interesantă confruntarea tinerilor de la Teatrul Municipal eu cei de la Teatrul 
de Stat din Bacău, care prezintă aceeaşi piesă : Căsuţa de la marginea oraşului. Grupul de 
tineri artişti din Bacău s-a afirmat în faţa publicului băcăoan în piesa Ziariştii ; tînăra re-
gizoare a acestui spectacol, Ariana Moisescu, semnează şi direcţia de scenă a piesei pentru 
concurs. Regizoarea desfăşoară o activitate foarte vie, plină de încredere în tinerii colec-
tivului său, deşi ni s-a plîns că are greutăţi în planificarea repetiţiilor, neavînd suficient 
timp scena la dispoziţie. Cu toate acestea, colectivul tînăr din Bacău este optimist... Acest 
optimism caracterizează şi repetiţiile care se desfăşoară la Bîrlad cu piesa lui Goldoni O 
înthnplare ciudată, în regia lui E. Cerbu. Piesa va fi şi viitoarea premieră a teatrului bîr-
lădean. în afară de aceasta, un grup de tineri pregătesc, tôt pentru concurs, Lciutarul din 
Cremona de F. Coppée. 

întîrziat în pregătirea pentru concurs se arată a fi teatrul din Galaţi, care cu puţin 
timp înainte de data fixată pentru faza regională nu-şi alesese încă piesa... 

* 

1—15 aprilie : faza regională ! Ori de cîte ori aminteam conducerii unui teatru această 
data, remarcînd întîrzierea în piegătiri (aproape generală), ni se răspundea : 

— Vom cere să fim programaţi pentru 15 aprilie ! 
Cît de „mare" ar trebuie sa fie această zi, nu ştiu, dar ea ar trebui sa cuprindâ 

nenumărate teatre... 
Sa mai înşirăm aici o série întreagă de neajunsuri : slaba sau inexistenta funcţio-

nare a comisiilor create în teatre în vederea concursului, greutatea alegerii unui text dra-
matic care să mulţumească pe toţi tinerii (de aici unele conflicte inerente etc..) Exista 
încă şi tendinţa de a sprijini formai munca tinerilor. Aşa cum remarca un tînăr regizor : 
,.pentru concurs nu ne sînt suficiente bătăile încurajatoare pe umăr, ne trebuie o scenă, 
reflectoare, decoruri..." 

Acolo unde piesa pentru concurs era prevăzută în repertoriul teatrului, interesul arătat 
de conducerile respective a fost sporit ; piesele care nu intrau în această catégorie erau pri-
vite uneori cu scepticism : „să vedem mai întîi ce o să iasă !" Şi ce frumos vor scrie ace-
leaşi persoane în viitoarele rapoarte : „colectivul nostru de tineret, care a obţinut etc. etc. ." 
Ar fi nedrept sa încheiem cu lipsurile. Mai mult ca în alţi ani, concursul a mobilizat nu 
numai pe tinerii din teatre, ci colective întregi. Mai curînd de ordin organizatoric, 
neajunsurile s-ar rezuma în mare măsură prin vechea obişnuinţă a „ultimului moment 
de efort". 

Se cheltuiesc energii clocotitoare, forte tinere sînt gâta să-şi măsoare talentele 
într-o întrecere din care chiar şi învinşii vor avea de cîştigat. 

Un scurt raid prin teatre înainte de concurs ne-a încredinţat că exista acele forte 
capabile să facă mai départe cinste scenei romîneşti... Cronicile noastre vor semnala, de-
sigur, aceasta... 
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